



### 工会联合会和联合工会有啥不同?

**工会联合会**  
是指由若干个单位,在各自成立基层工会组织并民主选举产生本单位工会委员会的基础上,在一定的区域或行业范围内,按联合制、代表制原则,建立的区域或行业性基层工会组织。

**联合工会**  
指两个以上单位由于各自会员人数少,不能单独建立基层工会委员会,而联合建立起来的基层工会委员会。其基层工会委员会下后可各自以单位建立工会分会或工会小组。

**基层工会组织联合体 VS 会员或工会小组联合体**

**联合工会,是会员或工会小组的联合体**,由不具有独立成立工会委员会的单位的会员和下岗失业人员、外来务工人员、家政服务员、医院护工以及各类灵活就业人员、自由职业者等群体中的个体会员组成。

**是最基层的工会组织形式。**

**小结**

目前,全国各地工会正根据产业结构集中化、集群化、融合化趋势和新的企业组织形态。

积极探索行业性、区域性、商务楼宇型、商圈市场型等工会组建形式,形成可复制、可推广、各具特色的基层工会组建模式。

文字:王维砚 制图:肖婕好

一周工报速读

### 陕西工会推进户外劳动者服务站点建设

近日,陕西省工会户外劳动者服务站点建设工作推进会在西安召开。会议指出,全省工会要把服务户外劳动者作为工会创新服务职工工作的重要内容,力争到2018年建成一批投入少、影响力大的工会爱心驿站。

据了解,2018年底,陕西省各市、县(区)将建设一批示范点,省总将根据建设进度,在验收后给予资金补助。届时,环卫工、出租车司机、交警、快递员等户外劳动者将告别就餐难、饮水难、如厕难、休息难等困扰,享受“渴了能喝水、热了能乘凉、冷了能取暖、累了能休息、伤了能急救”的服务。全省各级工会将统一标准、统一标识、统一服务内容,加快推进工会爱心驿站建设,让广大职工群众充分感受到工会的亲情服务。

——摘自2017年11月20日《陕西工人报》

### 黑龙江林业工会打造指尖上的职工书屋

近日,黑龙江省林业工会与中工网职工电子书屋频道合作开发了“黑龙江省林业工会职工电子书屋”系列阅读平台,实现了“电脑PC+移动APP+微信”全方位覆盖,为林区职工提供了一个前沿、时尚、健康、便捷的学习载体。

据了解,黑龙江林业工会职工电子书屋资源丰富,包括期刊500余种、电子书近2万册、报纸500余种,内容涵盖时政、党建、工会、管理、财经、金融、文学、农林专刊等各个方面,与纸质书报刊同步更新。近年来,黑龙江林业工会高度重视职工文化建设,投入资金并组织专人到先进地区学习,并根据林区实际开发设计了这套电子书屋平台,使林区职工足不出户就可以浏览国内外图书。

——摘自2017年11月23日《黑龙江工人报》

### 劳动保护如何回答“时代之问”

# 工人为什么对口罩说“不”

长春环卫工大多“嫌弃”戴口罩麻烦不愿戴——  
**“干环卫工,哪顾得上灰尘雾霾”**

9月12日,本版开设了《劳动保护如何回答“时代之问”》专栏,报道了当下劳动保护工作面临的新情况、新问题。我们看到,一些地区、企业的劳动保护观念和劳动保护措施没能及时更新;一些劳动保护的法律法规还没能覆盖新职业、新技术;还有一些劳动者也没有意识到佩戴、使用劳动保护用品、用具的必要性。报道挂一漏万,但多次引发网络和职工热议,引起社会广泛关注。

“加强劳动保护,改善劳动条件,消除职业危害”,是发展经济社会的要义,是政府、社会与企业的责任,应该与时俱进地开展下去,应该让每一位劳动者知悉。本专栏将暂告一段落,但我们对于劳动保护条件改善,促进维护劳动者健康工作环境的关注不会停止。

——编者

**本报讯** (记者柳姗姗)“想不起来戴”“喘不上气儿”“戴不住”……11月24日,记者在长春街头走访多处环卫工作场所发现,很少有环卫工人顾得上“呼吸安全”,很少佩戴口罩或者佩戴不合格口罩。

早上4点多,56岁的环卫工人张师傅匆匆赶到责任区,开始一天的清扫工作。灰尘在扫帚的撩动下上下起舞,径自钻入他没有任何防护的鼻孔中。此时,长春已渐入深冬,寒风凛冽,吹红了张师傅布满褶皱的脸颊。

“干3年多了,从来没戴过口罩,没用,戴上喘不上气没法干活!”张师傅一边哈着气,一边对记者说:“你看,这天儿要是戴口罩,喘出的雾气、冻出的鼻涕一会儿就能把口罩冻硬实喽!夏天热的时候就戴不住了,多捂呀。”

“我戴!”在长春著名商圈重庆路一带负责清扫工作的刘师傅告诉记者,他所在的片区一共有6名清扫工,只有他一人戴口罩。记者注意到,他佩戴的口罩并非单位发放的纯棉布口罩,而是一个黑格

子,并且上沿儿只遮到嘴上,鼻子露在外面。

“这是我花3块钱在农贸市场买的,颜色暗,脏了不明显,单位发的容易脏,别人看了不好。不遮鼻子是想喘气顺点儿,干活时脏东西只要不往嘴里钻就行了。”刘师傅说。

58岁的王师傅是一所移动式垃圾转运站的操作工,记者来到现场,垃圾站腐臭味熏得难忍。记者了解到,垃圾站属于有毒有害作业,应该佩戴专业防护口罩,但包括王师傅在内,记者发现环卫工人几乎没有戴口罩。

“我们更关心的是超时工作能不能给加班费,同工何时能同酬,该有的福利待遇啥时候能落地。”王师傅语气激动地说,“干环卫工,谁顾得上灰尘雾霾这点小事!”

当记者提出“以后能否因为保护健康而佩戴‘口罩’”的问题时,环卫工人们多是微笑着摇头。

记者追问发现,多名被采访的环卫工人都有鼻炎和干眼症等职业病。

长春市一环保部门负责人告诉记者,每年发放口罩时,都会提醒工人必须佩戴,但仍有约40%的人不愿戴,其中以男性工人居多,管理部门无法强制佩戴。

在长春市光复路批发市场内的多家劳保用品商店,店主们告诉记者,口罩种类一般分为棉布、纱布、防尘和防毒4种,企业购买最多的就是相对便宜的棉布和纱布口罩,棉布的单价不超过5角钱,纱布的最贵1元钱一个。高级一点的带滤棉或滤毒盒的防尘、防毒口罩,价格从20元至100多元不等,接触重毒的油漆工等使用居多,环卫工人基本不用。

记者询问哪些口罩符合国家职业安全标准,其中一位老板告诉记者,大街上都找不到,也有一位店主说所有口罩都有安全部门规定的QS标志合格证。

吉林省总工会劳动保护部门的相关负责人表示,要想办法提高环卫工人对“呼吸安全”的认识和重视程度,让他们主动“戴口罩”,切实保护环卫工人的健康。

## 油漆工:“戴了没用,干脆就不戴了”

**专家提醒,要根据危害程度和空气污染物种类选择呼吸防护用品**

元-65元不等,至于功效如何有所差别,店主也说不清楚,“肯定越贵的材质越好越有用”。

另一家劳保用品店则为记者提供了“低配”和“高配”两种选择。一种是1元一个的普通防雾霾3M口罩,一种是15元一个的罐罐防毒面具。店主称:“油漆工使这种价位的多,太贵的没人买。”随后,记者在电商平台上搜索发现,10元就能买到1只标明“喷漆专用”的防毒面罩。

记者看到,最贵的防毒面具1只接近200元。店主告诉记者,“装修公司很少来采购,也没听说哪个业主给装修油漆工买口罩,油漆工人很少有自己来买,买也是便宜的,这种贵的,大多是生产企业按照要求给工人配备的,家装不会有人管‘防毒’。”

谁给家装油漆工提供防护的口罩,他们该使用哪种口罩更安全,谁来提醒工人佩戴口罩……

福建省安全生产科学研究院工程师吴剑锐告诉记者,油漆喷雾中既有颗粒物也有有毒气体,因此油漆工的劳动防护既要防尘也要防毒。防护用品要满足两个条件,滤棉用来防尘,活性炭罐用来过滤毒气。

目前油漆工劳动防护参照的标准主要是GB18664-2002《呼吸防护用品的选择、使用与维护》。在这份标准的呼吸防护用品选择指南中,特别用油漆工进行了举例,首先要识别有害环境性质,然后判定危害程度,然后根据危害程度和空气污染物种类选择呼吸防护用品。

“没人给买,戴不戴也没人管,戴了没用,干脆就不戴了。”老张的眼睫毛都被粉尘染白了。

**本报讯** (记者王维砚)25日,福建省福州鼓楼区琴亭路方圆大厦附近的一幢居民楼里,戴着棉布口罩的油漆工老张正在为一套单身公寓粉刷房间,正处于打磨墙壁的阶段,屋内灰尘弥漫,老张浑身上下已经被染成了“雪人”。

做了10多年家装油漆工的老张深知“油漆”对身体不好,但是他并不清楚应该戴哪种口罩“防毒”?记者询问了业主和装修公司,均表示会提醒工人戴口罩,但哪种合规,工人是否确实佩戴就不清楚了。

老张则说:“要不是实在呛嗓子,这棉布口罩都不爱戴,谁知道有用没用啊。”

记者来到福州市台江区排尾路劳保用品商店,听到记者要油漆工专用防护口罩或者防毒面具,店主给记者拿出柜里绝大部分款式的口罩,“都能行,都可以”。记者看到,口罩的价从1只1



## 2016年全国五项社会保险基金总收入53564亿,总支出46888亿元——去年社保基金总体运行平稳

**本报讯** (记者李丹青)记者从人社部获悉,《中国社会保险发展年度报告2016》近日发布,报告显示,2016年全国五项社会保险基金总收入为53564亿元,比上年增长14.1%;总支出46888亿元,比上年增长20.3%;基金累计结余为66350亿元,比上年增长11.5%。基金收支总体运行平稳。

同时,社会保险待遇水平稳步提升。2016年,各项社会保险待遇水平普遍提高。其中,企业离退休人员月人均养老金为2373元,比上年增加122元,增长5.4%;职工和居民基本医疗保险政策范围内住院医疗费用基金支付比例分别为80%以上和70%左右;全国领取失业保险金人员月领取失业金1051元,比上年增长91元,增长9.5%。其他各项待遇也有不同程度提高,人民群众更多地分享了经济社会发展的成果,获得感、幸福感、安全感进一步增强。

报告指出,当前我国社会保险发展中还存在着地区间不平衡、基金运行结构性矛盾、部分险种覆盖率不高等问题,2017年随着经济形势逐渐回暖向好,有些问题已呈现好转态势。

下一步,人社部将全面实施全民参保计划,推进应保尽保;尽快实现养老保险全国统筹,稳步提高其他险种统筹层次,缓解地区间基金收支矛盾;推动建立全国统一的社会保险公共服务平台,为参保群众提供更加便捷高效优质的服务。

**青年技能营开营**

第44届世界技能大赛参赛总结大会暨第三届中国青年技能营开营仪式日前在北京举行。世界技能大赛参赛选手将在青年技能营介绍参赛心路历程,和青年技术人才进行技术交流,带动更多技能人才成长。

本报记者 王伟 摄

**“今天,你创新了吗?”**

翟镇煤矿依靠职工创新创效,区队人均增加收入300多元

本报记者 丛民  
本报通讯员 杜恒瑞

“今天,你创新了吗?”在山东能源新矿集团翟镇煤矿的每一个岗位班组,这是大家见面打招呼的话题。

这季度,区队“五小”创新、“金点子”和自制小工具在创客发布会上有5项获奖,“通过技术革新,区队人均增加收入300多元,这都是创新带来的实惠。”说起这些,综掘一区区长李伟一脸的自豪。

为了激发一线职工的创新积极性和创新能力,翟镇煤矿建立了创新激励机制,对创新成果实行重奖和发明创造人“冠名”制度,还先后成立了安全、技术、生产和党群创客中心,组建起由专业技术人员带头,广大职工参与,上下联动、专业协同的创客大联盟,创出了党建“初心圈”、技术“匠心坊”、生产“优化群”、经营“创效岗”、群工“织梦园”等品牌创客团队,先后挂牌命名14个技师工作室。

井下使用的锚索涨拉器是煤矿巷道锚索预紧力和涨紧安装的必备工具,涨拉器使用的润滑油脂遇氧粘稠,无法正常调节压力进行锚固和自动退锚。常用维修方法是待设备送到地面用气焊烤或者暖气加温等方法使油脂变稀,但是时间一长,油脂再次变得粘稠,需要进行反复维修。矿掘进工程队职工孙超通过一次次实验和拆卸零件寻找问题症结,自行研制了“十字架”型维修专用工具,不用拆卸设备,20分钟即可快速维修锚杆钻机,该项小发明不仅降低了劳动强度,而且每年还可节约60万元的维修费和材料费,通过创新,孙超“变身”为“风动工具维修‘大拿’”。

今年以来,该矿依靠职工创新,完成矿并系统优化项目26个,设计优化61项,完成科技创新、管理创新研究课题332项,命名职工小发明、小创造、小革新、小工具等187项,累计创效4600多万元。

## 快递业的蓬勃发展离不开快递员的辛勤劳动,他们的劳动权益却难以保障——快递员离体面劳动有多远?

虽然他的派件区域内,很多写字楼都装有电梯,但胡永东经常选择走楼梯,“等电梯太慢了,快递工作争分夺秒,如果东西不是特别重,楼层不是特别高,我还是选择走楼梯。”

无底薪,只靠提成收入,每单取件2元,派件1元,微薄的提成空间意味着“如果不多派件不加班,就赚不到钱”。

以价换量、粗放竞争,这是快递业加盟制快递网点存在的弊病。目前,除了EMS,顺丰采用企业直营外,“三通一达”等快递企业多采用加盟制发展模式,网点经营自负盈亏。由于缺乏系统化运营规范,许多网点为争夺市场,纷纷打起价格战,快递员的收入空间被极大压缩。

令快递员最害怕的,还是被客户投诉。一次胡永东被罚了200元。“不只是被客户投诉,快递公司还有一套严格的惩罚制度:填单不规范要罚,签收

不及时要罚,丢件更要罚。”

**既无劳动合同,又无社会保险**

除了直营模式的快递企业外,加盟制的快递网点几乎交由个人承包经营,这些网点既没有和快递员签订劳动合同,也没有为他们缴纳社会保险。

“快递员在路上争分夺秒,受伤的概率和风险比其他职业大。几乎每个快递员都受过外伤,只能自己处理。”许建平说,没有劳动合同,快递员的劳动关系没法认定,由此引发的工伤认定赔偿问题,难以保障。

除了没有劳动合同和社会保险,加盟制快递网点还存在很多用工乱象,如入职前扣押金、离职时必须找人替,长期拖欠工资等。

陈辉是一名网点快递员,老板一直没有与他签订劳动合同。今年1月,他提出辞职,老板表示,必须找人代替他的工作,否则就不发当月工资。后来,

陈辉介绍了老乡去网点上班。没想到,老乡坚持不下去,没干几天就走了。老板以“无人顶替”为由一直拖欠陈辉工资。

“这与行业的高流动性有关。”厦门市快递行业协会会长宋春树表示,“连快递员自己都觉得签订劳动合同没有必要,因此权益保障问题得不到落实,又加剧了快递员的离职率,形成恶性循环。”

**“让快递业成为受尊重的行业”**

近年来,快递员遭辱挨打的事件频见报端。这折射出一个现实,虽然快递业已经成为一项服务民生的行业,但是快递员的社会认同度却不高。

人行门槛低,从业人员素质参差不齐,是原因之一。厦门市快递业工会联合会秘书长郑云寿表示,在加盟制模式下,许多快递企业存在个人承包、承揽经营、委托经营等多种方式,“对于小老板来说,只要有人干就行,怎么可能看学历和经验。”

“要让快递业成为受尊重的行业!”厦门市政协副主席黄国彬表示,“快递行业是服务千家万户的民生工程,相关部门和社会各界应该共同关心和支持快递业的发展,让这些民生工程能持续健康发展下去。”

厦门市总工会巡视员杨中华表示,将在快递业加盟站、各大网点普遍建立工会组织,解决农民工入会难问题,加大权益保障力度,让职工真正得到实惠。